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ΓΡΑΠΣΔ΢  ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΔ΢  ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢  ΙΟΤΝΙΟΤ  2013 

 

     Μάζεκα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ      Σάμε:  Γ΄      Ηκεξ:  10/06/2013       Υξόλνο: 2 ΩΡΔ΢ 

 

Ολνκαηεπώλπκν:  ..................................................................... Σκήκα:  ........  Αξ.:  ....... 

 

Βαζκόο:  ....................   Τπνγξαθή:  .................... 

 
 

ΣΟ ΔΞΔΣΑ΢ΣΙΚΟ ΓΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΣΔΛΔΙΣΑΙ ΑΠΟ ΔΝΝΔΑ ( 9 ) ΢ΔΛΙΓΔ΢. 

ΓΔΝ ΔΠΙΣΡΔΠΔΣΑΙ Η ΥΡΗ΢Η ΓΙΟΡΘΩΣΙΚΟΤ ΤΛΙΚΟΤ ( TIP-EX ). 

 

ΜΔΡΟ΢  Α΄:    Να απανηηθούν και οι ΣΔ΢΢ΔΡΙ΢ ( 4 ) ερωηήζεις.  

                          Κάθε ερώηηζη βαθμολογείηαι με ΓΤΟΜΙ΢Η ( 2,5 ) μονάδες ( Μ ). 
 

1.   α)  Να θαηαηάμεηε ηα νζηά κε ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 6 ηεο εηθόλαο, ζηηο ηξεηο  

           θαηεγνξίεο ηνπ πίλαθα πνπ αθνινπζεί, αλάινγα κε ηηο δηαζηάζεηο ηνπο. 

              ( Μ. 1,5 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      β)  Να αληηζηνηρήζεηε ηα κέξε ηνπ καθξνύ νζηνύ κε ην ξόιν – ρξεζηκόηεηά ηνπο  

           πνπ πεξηγξάθεηαη ζηε δεμηά πιεπξά ην πίλαθα.         ( Μ. 1 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
μέρη μακρού οζηού  

 
ρόλος - τρηζιμόηηηα 

 

1. 

 

πεξηόζηεν 
  

Α 
θνηιόηεηα ζην εζσηεξηθό ησλ καθξώλ νζηώλ πνπ ηα 

θάλεη λα είλαη ειαθξά θαη αλζεθηηθά 
 

2. 

 

ζπδεπθηηθόο ρόλδξνο 
  

Β 
ιεπθά εκηδηαθαλή κέξε πνπ ραξαθηεξίδνληαη από 

κεγάιε ειαζηηθόηεηα 
 

3. 

 

κπειώδεο απιόο 
  

Γ 
εμαζθαιίδεη ηελ θαηά κήθνο αύμεζε ησλ νζηώλ κε ηελ 

παξαγσγή λέσλ θπηηάξσλ θαη νζηέηλεο νπζίαο 

 

4. 

 

αξζξηθόο ρόλδξνο 

  

Γ 

ρξεζηκεύεη ζηε ζξέςε ησλ νζηώλ, γηαηί πεξηέρεη 

αηκνθόξα αγγεία θαη ζηελ θαηά πάρνο αύμεζε ησλ 

νζηώλ γηαηί παξάγεη λέα θύηηαξα 

1. κεησπηαίν νζηό 

2. βξαρηόλην νζηό 

3. ζπόλδπινο 

4. νζηό ιεθάλεο 

5. επηγνλαηίδα 

6. θλήκε 

μακρά οζηά βρατέα οζηά πλαηιά οζηά 
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2.   α)  ΢ην ζρήκα πνπ αθνινπζεί παξηζηάλεηαη ην πεπηηθό ζύζηεκα ηνπ αλζξώπνπ. 

           Να νλνκάζεηε ηα κέξε κε ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 4.                                   ( Μ. 1 ) 

            

 

       1.  ……….…………………………….. 

       2.  ……….…………………………….. 

       3.  ……….…………………………….. 

       4.  ……….…………………………….. 

 

 

      β)  Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ.                 ( Μ. 1,5 ) 

           (i)  Σν  ………………….………  είλαη ην όξγαλν παξαγσγήο ηεο ρνιήο. 

           (ii)  Όξγαλν απνζήθεπζεο ηεο ρνιήο είλαη ε  ……………………………………. 

           (iii)  Όηαλ θαηαλαιώζνπκε ιηπαξέο ηξνθέο, ε ρνιή δηνρεηεύεηαη ζην πξώην  

                  ηκήκα ηνπ ιεπηνύ εληέξνπ, δειαδή ζην  ………………………………., γηα  

                  λα γίλεη γαιαθηνκαηνπνίεζε ησλ ιηπώλ. 

 

3.   Αθνύ παξαηεξήζεηε κε πξνζνρή ηνλ θαξπόηππν ηεο πην θάησ εηθόλαο, λα  

      απαληήζεηε ζηα εξσηήκαηα πνπ αθνινπζνύλ. 

      α)  Να εμεγήζεηε ηη είλαη ν θαξπόηππνο ηνπ  

           αλζξώπνπ.       ( Μ. 1 ) 

           ………………………………………………... 

           ………………………………………………... 

           ………………………………………………... 

      β)  Να ραξαθηεξίζεηε ην θύιν ηνπ αλζξώπνπ ζην 

           δηπιαλό θαξπόηππν ( άληξαο ή γπλαίθα ). Να 

           δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.    ( Μ. 0,5 ) 

           ………………………………………………... 

           ………………………………………………... 

      γ)  Από πνηα πάζεζε πάζρεη ην άηνκν κε ηνλ πην πάλσ θαξπόηππν; Να εμεγήζεηε  

           πώο πξνθύπηεη απηή ε πάζεζε.                                                                   ( Μ. 1 ) 

           ………………………………………………......................................................... 

           ………………………………………………......................................................... 

           ………………………………………………......................................................... 

 

1 

3 

2 

4 

 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=human+digestive+system+diagram&source=images&cd=&cad=rja&docid=5hteWV75xccifM&tbnid=dE1QdVv3t6PJbM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.bio12.com/ch12/pastexams.htm&ei=fjesUZadCIKLOZjigJgJ&bvm=bv.47244034,d.bGE&psig=AFQjCNFmk3_NDhu_0o5KNtQ4U617KYVMTw&ust=1370327233452366
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ii. 

4.   α)  ΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί λα αληηζηνηρήζεηε ην όλνκα ηνπ έκκνξθνπ  

           ζπζηαηηθνύ ηνπ αίκαηνο κε ηελ εηθόλα ηνπ θαη ηε ιεηηνπξγία πνπ απηό επηηειεί. 

            ( Μ. 1,5 ) 

όνομα 

έμμορθοσ 

ζσζηαηικού 

 εικόνα 

έμμορθοσ 

ζσζηαηικού 

 

 

λειηοσργία έμμορθοσ 

ζσζηαηικού 

1.  εξπζξά 

     αηκνζθαίξηα 
 

 

 

 

A.  είλαη ππεύζπλα γηα ηελ  

      πήμε ηνπ αίκαηνο
 

2.  αηκνπεηάιηα  

 

 

 

B.  ξόινο ηνπο είλαη ε άκπλα  

     ηνπ νξγαληζκνύ, είηε κε  

     θαγνθπηηάξσζε κηθξνβίσλ, 

     είηε κε παξαγσγή  

     αληηζσκάησλ 
 

3.  ιεπθά  

     αηκνζθαίξηα 
 

 

 

 

Γ.  δεζκεύνπλ ην νμπγόλν από  

      ηνπο πλεύκνλεο, κε ηε  

      βνήζεηα ηεο αηκνζθαηξίλεο  

      πνπ πεξηέρνπλ 
 

β)  Να γξάςεηε δύν δηαθνξέο σο πξνο ηελ θαηαζθεπή ( δνκή ) κεηαμύ ησλ εξπζξώλ  

     αηκνζθαηξίσλ θαη ησλ ιεπθώλ αηκνζθαηξίσλ.          ( Μ. 1 ) 

          …………………………………………………………………………………… 

          …………………………………………………………………………………… 

          …………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

i. 

iii. 

1.   

2.   

3.   

 

 

σημείωση: 

ε 

αληηζηνίρεζε 

λα γίλεη όπσο 

ζην πην θάησ 

παράδειγμα: 
 

1. i A 
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ΜΔΡΟ΢  Β΄: Από ηις ΣΔ΢΢ΔΡΙ΢ (4) ερωηήζεις να απανηηθούν μόνο οι ΣΡΔΙ΢ (3). 

                       Κάθε ερώηηζη βαθμολογείηαι με ΔΞΙ ( 6 ) μονάδες ( Μ ). 

 

1.   α)  Αθνύ παξαηεξήζεηε πξνζεθηηθά ην δηπιαλό  

           ζρήκα, λα νλνκάζεηε ηα κέξε ηεο θαξδηάο κε 

           ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 4.   ( Μ. 2 ) 

  1.  ………………………………. 

  2.  ………………………………. 

  3.  ………………………………. 

  4.  ………………………………. 

 

      β)  ΢ε πνην ζεκείν ηεο θαξδηάο ππάξρεη ην παρύηεξν κπτθό ηνίρσκα; Να εμεγήζεηε  

           γηαηί ζπκβαίλεη απηό.             ( Μ. 1 ) 

         ……………………………………………………………………………………... 

         ……………………………………………………………………………………... 

      γ)  Πνηνο είλαη ν ξόινο ηεο ηξηγιώρηλαο βαιβίδαο θαη ηεο δηγιώρηλαο βαιβίδαο ηεο  

           θαξδηάο;               ( Μ. 1 ) 

         ……………………………………………………………………………………... 

         ……………………………………………………………………………………... 

         ……………………………………………………………………………………... 

      δ)  Με ηε βνήζεηα ηνπ ζρήκαηνο λα πεξηγξάςεηε ηε Μεγάιε ή ΢σκαηηθή  

           Κπθινθνξία ηνπ αίκαηνο.            ( Μ. 1 ) 

 

      …………………………………………………... 

      …………………………………………………... 

      …………………………………………………... 

      …………………………………………………... 

 

 

      ε)  Να εμεγήζεηε ηη είλαη ν ζθπγκόο ( ζε πνηα αγγεία παξαηεξείηαη θαη πνηνο είλαη ν  

          αξηζκόο ησλ ζθπγκώλ ζε θάζε ιεπηό ).          ( Μ. 1 ) 

         ……………………………………………………………………………………... 

         ……………………………………………………………………………………... 

         ……………………………………………………………………………………... 

 

2 

3 

4 

1 
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2.   α)  Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ δνληηνύ κε ηνπο  

           αξηζκνύο 1 κέρξη 4.          ( Μ. 2 ) 

    1.  ……….…………………………….. 

    2.  ……….…………………………….. 

    3.  ……….…………………………….. 

    4.  ……….…………………………….. 

 

      β)  Να νλνκάζεηε ηηο ηέζζεξηο θαηεγνξίεο ( είδε ) ησλ δνληηώλ.                    ( Μ. 1 ) 

  ……………………………  …………………………… 

  ……………………………  …………………………… 

      γ)  Να εμεγήζεηε ηηο αθόινπζεο παζήζεηο ησλ δνληηώλ.        ( Μ. 2 ) 

           (i)  νπιίηηδα:  ……………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

           (ii) ηεξεδόλα:  …….……………………………………………………………… 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

      δ)  Ση είλαη ε πέςε ησλ ζξεπηηθώλ νπζηώλ ησλ ηξνθώλ;                                 ( Μ. 1 ) 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

 

3.   α)  Πνηα είλαη ηα νξγαλίδηα πνπ ζεκεηώλνληαη κε ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 4 ζην  

           ζρήκα ηνπ δσηθνύ θπηηάξνπ πνπ αθνινπζεί;         ( Μ. 2 ) 

           

           1.   …………………………………… 

           2.   …………………………………… 

           3.   …………………………………… 

           4.   …………………………………… 

 

 

      β)  Να γξάςεηε ηξεηο δηαθνξέο ηνπ δσηθνύ από ην θπηηθό θύηηαξν.   ( Μ. 1,5 ) 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

 

 

1 

2 

3 

4 

1 

2 

3 

4 
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      γ)  Πνηα ε ιεηηνπξγία ησλ πην θάησ νξγαληδίσλ ηνπ θπηηθνύ θπηηάξνπ;        ( Μ. 2 ) 

           (i)  ρισξνπιάζηεο:  ………………………………………………………………. 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

           (ii)  ρπκνηόπηα:  ………………………………………………………………….. 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

      δ)  Να γξάςεηε πώο ιέγνληαη ηα θύηηαξα ζηα νπνία ην γελεηηθό πιηθό ( DNA ) δελ 

           πεξηβάιιεηαη από ππξεληθή κεκβάλε.        ( Μ. 0,5 ) 

           ……………………………………………………………………………………. 

 

4.   α)  ΢ην ζρήκα πνπ αθνινπζεί παξηζηάλεηαη ην γελλεηηθό ζύζηεκα ηνπ άληξα. Να  

           νλνκάζεηε ηα κέξε κε ηνπο αξηζκνύο 1 κέρξη 5.      ( Μ. 2,5 ) 

  

              1.  ………………………..…………. 

              2.  ………………………..…………. 

              3.  ………………………..…………. 

              4.  ………………………..…………. 

              5.  ………………………..…………. 

 
 

      β)  Να πεξηγξάςεηε ηελ πνξεία πνπ ζα αθνινπζήζνπλ ηα ζπεξκαηνδσάξηα γηα ηελ  

           έμνδό ηνπο από ην ζώκα ηνπ άληξα, αξρίδνληαο από ηνλ ηόπν παξαγσγήο ηνπο  

          πνπ είλαη νη όξρεηο.                    ( Μ. 1,5 ) 

 

 
 

      γ)  Να εμεγήζεηε ηα αθόινπζα:                     ( Μ. 2 ) 

           (i)  νλείξσμε:  …………………………………………………………………… 

                 ………………………………………………………………………………. 

                 ………………………………………………………………………………. 

           (ii)  θίκσζε:  ……...……….……………………………………………………. 

                 ………………………………………………………………………………. 

                 ………………………………………………………………………………. 

                 ………………………………………………………………………………. 

 

1 

2 

3 

5 

4 

……………….. όξρεηο ……………….. ……………….. 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=simple+male+reproductive+system+diagram+front+view&source=images&cd=&cad=rja&docid=dSsfhd1Z-1VNoM&tbnid=xUR8-bnCImwjEM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.proprofs.com/quiz-school/story.php?title=ib-biology-2&ei=OKCtUdWMNseOOPi7gJAD&bvm=bv.47244034,d.ZGU&psig=AFQjCNGktIwBFfBABr6DfHCBSMX_WntFtw&ust=1370419605446548
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ΜΔΡΟ΢  Γ΄: Από ηις ΓΤΟ ( 2 ) ερωηήζεις να απανηηθεί μόνο η ΜΙΑ ( 1 ). 

                      Κάθε ερώηηζη βαθμολογείηαι με ΓΩΓΔΚΑ ( 12 ) μονάδες ( Μ ). 

 

1.   α)  Ο πνληηθόο έρεη 30 ρξσκνζώκαηα ζε θάζε ζσκαηηθό ηνπ θύηηαξν. 

           Να γξάςεηε πνην ζα είλαη ην απνηέιεζκα ηεο δηαίξεζεο ελόο θπηηάξνπ ηνπ 

           πνληηθνύ, όηαλ: 

           (i)  δηαηξεζεί κε μίηωζη:         αξηζκόο ζπγαηξηθώλ θπηηάξσλ:  ….……   ( Μ. 1 ) 

                                                            αξηζκόο ρξσκνζσκάησλ ζε 

                                                            θάζε ζπγαηξηθό θύηηαξν:  ….……….….   ( Μ. 1 ) 
 

           (ii)  δηαηξεζεί κε μείωζη:        αξηζκόο ζπγαηξηθώλ θπηηάξσλ:  ……….   ( Μ. 1 ) 

                                                            αξηζκόο ρξσκνζσκάησλ ζε 

                                                            θάζε ζπγαηξηθό θύηηαξν:  ……………...   ( Μ. 1 ) 
 

      β)  Να νξίζεηε ηηο αθόινπζεο έλλνηεο.                                                              ( Μ. 3 ) 

           (i)  νκόινγα ρξσκνζώκαηα:  …………………………………………………….. 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

           (ii)  αιιειόκνξθα γνλίδηα:  ……………………………………………………… 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

           (iii)  επίθηεην ραξαθηεξηζηηθό:  …………………………………………………. 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

      γ)  Να νλνκάζεηε θαη λα δηαηππώζεηε ηνλ 1
ν
 (πξώην) Νόκν ηνπ Μέληει.      (Μ. 2 ) 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

                 ………………………………………………………………………………... 

      δ)  Άληξαο κε γξακκή ηξηρνθπΐαο κε θνξπθή (νκόδπγνο) παληξεύεηαη γπλαίθα κε  

           γξακκή ηξηρνθπΐαο ρσξίο θνξπθή θαη απνθηνύλ ηξία παηδηά. 

           Να βξείηε ηνπο γνλόηππνπο ησλ πην πάλσ, αλ γλσξίδεηε όηη: 
 

          Γ = γξακκή ηξηρνθπΐαο κε θνξπθή – επηθξαηέο 

          γ = γξακκή ηξηρνθπΐαο ρσξίο θνξπθή – ππνιεηπόκελν                             ( Μ. 1,5 ) 

 

      γνλόηππνο παηέξα:  …….         γνλόηππνο κεηέξαο:  ........          γνλόηππνο παηδηώλ:  ……. 
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      ε)  Έλα δεπγάξη έρεη απνθηήζεη έλα θνξίηζη κε ίζηα καιιηά. Η κεηέξα θαη ν παηέξαο  

          ηνπ θνξηηζηνύ έρνπλ ζγνπξά καιιηά. 

           Να εμεγήζεηε, θάλνληαο ηελ ζρεηηθή δηαζηαύξσζε, ην γεγνλόο απηό κε  

           δεδνκέλν όηη ην αιιειόκνξθν γνλίδην γηα ηα ίζηα καιιηά είλαη ππνιεηπόκελν. 

   σημ.:   ΢ = ζγνπξά καιιηά – επηθξαηέο 

     ζ = ίζηα καιιηά – ππνιεηπόκελν                 ( Μ. 1,5 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.   α)  Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο κε ηνπο  

           αξηζκνύο 1 κέρξη 5.          ( Μ. 2,5 ) 

 

        1.  …………………………………. 

        2.  …………………………………. 

        3.  …………………………………. 

        4.  …………………………………. 

        5.  …………………………………. 

 

 

      β)  Να ζπκπιεξώζεηε ηα θελά ζηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ.    ( Μ. 1,5 ) 

           (i)  Οη γπλαηθείεο νξκόλεο πνπ παξάγνληαη από ηηο σνζήθεο είλαη ε νηζηξαδηόιε  

                 θαη ε  ………………………………….. 
 

           (ii)  Σα σάξηα παξάγνληαη από ηηο  ……………………….…….  ηεο γπλαίθαο. 
 

           (iii)  Ο  …………………………  είλαη ην γελλεηηθό όξγαλν ηεο γπλαίθαο πνπ  

                   δέρεηαη ην πένο θαηά ηελ ζεμνπαιηθή επαθή, θαζώο επίζεο θαη ην όξγαλν  

                   κέζα από ην νπνίν γίλεηαη ε έμνδνο ηνπ εκβξύνπ θαηά ηνλ ηνθεηό. 
 

 

 

 

1 

2 

3 

4 

5 

http://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=simple+female+reproductive+system+diagram+black+and+white&source=images&cd=&cad=rja&docid=tYH0ZZOK9AwnYM&tbnid=sqRGOLNgt4DxfM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.drgpdreamdot.com/author/drgp/&ei=xqytUeX4G8X0OZalgMAF&psig=AFQjCNH_jAk_hPS1lGYnLCS3MkM-4sc2bQ&ust=1370422679196913
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      γ)  (i)  ΢ηνλ θαηακήλην θύθιν ησλ 28 εκεξώλ πνπ αθνινπζεί, λα νλνκάζεηε  ηα  

                θπξηόηεξα γεγνλόηα πνπ ζεκεηώλνληαη κε ηα γξάκκαηα Α, Β θαη Γ. ( Μ. 1,5 ) 

 

 

 

 

    Α:  .…………………..          Β:  ……………………..          Γ:  …………………….. 
 

           (ii)  Σν ζηάδην Β ζην πην πάλσ ζρήκα απνθαιείηαη θαη ζαλ νη γόληκεο κέξεο  

                  ηεο γπλαίθαο. Να εμεγήζεηε γηαηί νη κέξεο ηνπ ζηαδίνπ Β ζηνλ θαηακήλην  

                  θύθιν κηαο γπλαίθαο είλαη γόληκεο.                                                     ( Μ. 2 ) 

                  ……………………………………………………………………………….. 

                  ……………………………………………………………………………….. 

      δ)  (i)  Να εμεγήζεηε ηη είλαη γνληκνπνίεζε θαη ζε πνην κέξνο ηνπ γελλεηηθνύ  

                 ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο γίλεηαη.        ( Μ. 1,5 ) 

                  ……………………………………………………………………………….. 

                  ……………………………………………………………………………….. 

           (ii)  Η εκθύηεπζε θαη αλάπηπμε ηνπ γνληκνπνηεκέλνπ σαξίνπ γίλεηαη ζηε  

                  ……………………….  ηεο γπλαίθαο.       ( Μ. 0,5 ) 
 

      ε)  (i)  Σν ζρήκα ηεο δηπιαλήο εηθόλαο παξηζηάλεη  

                 ηνλ ζρεκαηηζκό ησλ ……………………… 

                 δηδύκσλ.    ( Μ. 0,5 ) 

           (ii)  Να εμεγήζεηε πώο δεκηνπξγνύληαη ηα πην 

                  πάλσ δίδπκα θαη πνηα είλαη ε ζρέζε νκνηόηεηαο κεηαμύ ηνπο.   (    Μ. 2 ) 

                  ……………………………………………………………………………….. 

                  ……………………………………………………………………………….. 

                  ……………………………………………………………………………….. 

 

  ΟΙ ΔΙ΢ΗΓΗΣΔ΢: 

 

     Α.  ΘΩΜΑ 
 

     Θ.  ΛΟΪΖΟΤ 
 

     Θ.  ΘΕΡΑΠΟΝΣΟ΢      Η ΓΙΔΤΘΤΝΣΡΙΑ: 
 

 

  Μ.  ΥΑΣΖΗΥΑΡΑΛΑΜΠΟΤ΢ 

 

 

 

 

εκέξεο 

  

5 11 16 
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  ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΚΟΚΚΙΝΟΥΩΡΙΩΝ ΠΑΝΟΤ ΙΩΑΝΝΟΤ                           ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ: 2012 - 2013 

 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 

 Μάζεκα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ – (ΥΗΜΔΙΑ)                                                                     Ηκεξνκελία: 04/06/2013                                                  

 Σάμε: Γ΄                                                                                                         Γηάξθεηα εμέηαζεο: 2 ώξεο              

 Όλνκα καζεηή/ηξηαο:   ..............................................................................   Σκήκα: .........   Αξ.  ........... 

 Βαζκόο: ........................  Οινγξάθσο: .................................................. Τπνγξαθή:  ............................      

 

ΟΓΗΓΙΔ΢:     Να γξάςεηε κόλν κε κπιε πέλα. 

                      Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ. 

                      Σν γξαπηό απνηειείηαη από δεθαέμη (16) ζειίδεο. 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ : (΢ύλνιν κνλάδωλ 10)  

                Να απαληήζεηε θαη ζηηο ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο.  

                Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δπόκηζε (2,5) κνλάδεο. 

 

1. α)  Να ζπζρεηίζεηε θάζε θξάζε ηεο ζηήιεο Α κε ηε ζσζηή ιέμε ηεο ζηήιεο Β θαη λα γξάςεηε 
δίπια από θάζε αξηζκό ην γξάκκα πνπ ηαηξηάδεη:                               

                                                                                                                          (5 x 0,25 = 1,25 κ)    

                                    ΢ηήιε Α                                                         ΢ηήιε Β                                                                      

       1. Αλεμέιεγθηε παξαγσγή ιεπθώλ αηκνζθαηξίσλ          α. Δκβόιηα 

       2. ΢πζηαηηθό ηνπ αίκαηνο                                                β. Φιέβεο 

        3. Η ξνή αίκαηνο ζ’ απηέο γίλεηαη κε ηε                           γ. Αηκνξξνθηιία 

            βνήζεηα βαιβίδσλ.                                                      δ. Πιάζκα                                                                                                                                                                     

       4. Γεκηνπξγία αληηζσκάησλ                                           ε.  Αξηεξίεο 

       5. Αληθαλόηεηα πήμεο ηνπ αίκαηνο                                 ζη. Λεπραηκία 

                                                                                                                                                                                                                                                 

        

β) Πνην νξγαλίδην ή κέξνο ηνπ επθαξπσηηθνύ θπηηάξνπ είλαη ππεύζπλν γηα ηα αθόινπζα:                   
(5 x 0,25 = 1,25 κ)                                                                                                                                                                                                                             

i) Λεηηνπξγίαο ηεο Φσηνζύλζεζεο                                     

ii) Διέγρεη ηελ είζνδν θαη ηελ έμνδν νπζηώλ από ην θύηηαξν. 

iii) Γηα ηελ παξαγσγή ελέξγεηαο 

iv) Πξνζθέξεη ζην θύηηαξν ζηαζεξό ζρήκα. 

v) Απνζεθεύεη λεξό θαη αλόξγαλα άιαηα. 

    Α    Β 

    1  

    2  

    3  

    4  

    5  
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2. α) Να νλνκάζεηε ηα γελλεηηθά θύηηαξα ζηνλ άλζξσπν θαζώο θαη ην όξγαλν πνπ ηα παξάγεη.                                                                                                     

                                                                                                                                    (4 x 0,25 = 1 κ) 

   Αξζεληθά γελλεηηθά θύηηαξα: …………………………………      Όξγαλν: …………………..                     

Θειπθά γελλεηηθά θύηηαξα: …………………………………         Όξγαλν: …………………..   

 

     β) Να γξάςεηε ηνλ αξηζκό ησλ ρξσκνζσκάησλ πνπ έρνπλ ηα πην θάησ θύηηαξα ζηνλ 

άλζξσπν.                                                                                                        (2 x 0,25 = 0,5 κ) 

Γελλεηηθό θύηηαξν: ……………………                         Μπτθό θύηηαξν: ……………………… 

 

     γ) Με πνην είδνο ηεο θπηηαξηθήο δηαίξεζεο                                                           (2 x 0,5 = 1 κ) 

παξάγεηαη έλα γελλεηηθό θύηηαξν;  ...................................................................................... 

από ην δπγσηό ζρεκαηίδεηαη ην έκβξπν; ............................................................................. 

 

3.  α) Να νλνκάζεηε ηα ηξία είδε ησλ κπώλ:                                                           (3 x 0,25 = 0,75 κ)                                                                         

i) ..................................................................... 

ii) ..................................................................... 

iii) ..................................................................... 

 

β) Πνηεο θηλήζεηο νλνκάδνληαη αθνύζηεο; Να δώζεηε έλα παξάδεηγκα.          (2 x 0,125 = 0,25 κ) 

    .................................................................................................................................................                       

    .................................................................................................................................................        

    …………………………………………………………………………………………………………   

        

 γ) Να πεξηγξάςεηε ηηο θηλήζεηο ησλ πιεπξώλ θαη ηνπ δηαθξάγκαηνο, θαηά ηε δηάξθεηα ησλ 
αλαπλεπζηηθώλ θηλήζεσλ, ζπκπιεξώλνληαο ηνλ πην θάησ πίλαθα.             (6 x 0,25 = 1,5 κ) 

 

Αλαπλεπζηηθή Κίλεζε Πιεπξέο Γηάθξαγκα 
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4.  α) Να γξάςεηε ηα είδε ησλ δνληηώλ πνπ απεηθνλίδνληαη ζην παξαθάησ ζρήκα θαη λα 

ζεκεηώζεηε ζηελ παξέλζεζε πόζα από ην θαζέλα έρνπκε ζε θάζε ζηαγόλα.      

                                                                                                                               (8 x 0,25 = 2 κ) 

                                       

 

1. …...………………………… , (……) 

2. …...………………………… , (……) 

3.   …...………………………… , (……) 

4.   …...………………………… , (……) 

 

 

 

β)  Να εμεγήζεηε πώο δεκηνπξγείηαη ε ηεξεδόλα ζηα δόληηα.                             (1 x 0,5 = 0,5 κ) 

    .................................................................................................................................................                       

    .................................................................................................................................................       

    .................................................................................................................................................                       

    .................................................................................................................................................        

   

 

ΣΔΛΟ΢ ΜΔΡΟΤ΢ Α΄ 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄ : (΢ύλνιν κνλάδωλ 18) 

                Από ηηο ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε κόλν ζηηο ηξεηο (3).  

                Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε έμη (6) κνλάδεο. 

 

1. Κνηηάμηε πξνζεθηηθά ην ζρήκα θαη απαληήζηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ: 

 

                α) Πνηα νζηά δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 – 5.       

(5 x 0,3 = 1,5 κ) 

                                     1: .......................................... 

                                         2: .......................................... 

                                         3: .......................................... 

                                         4: ..........................................  

                                         5: .......................................... 

 

                            β) Ση είδνπο αξζξώζεηο έρνπκε ζηα         

ζεκεία Α θαη Β;       (2 x 0,25 = 0,5 κ) 

 

                                       Α: .......................................... 

                                         Β: .......................................... 

 

γ) Πνηα δηαθνξά ππάξρεη κεηαμύ ησλ πην πάλσ αξζξώζεσλ Α θαη Β όζνλ αθνξά ηηο θηλήζεηο;                                                               

(1 x 0,5 = 0,5 κ)   

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

  .................................................................................................................................................            

 

δ) Γξάςεηε ηέζζεξηο (4) ρξεζηκόηεηεο (ιεηηνπξγίεο) ησλ νζηώλ.                         (4 x 0,25 = 1 κ)   

i) ............................................................................................................................................ 

ii) ............................................................................................................................................ 

iii) ............................................................................................................................................ 

iv) ............................................................................................................................................ 
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ε) Πνην κέξνο ησλ νζηώλ εμππεξεηνύλ ηηο πην θάησ ιεηηνπξγίεο;                       (2 x 0,25 = 0,5 κ)     

i) Καηά πάρνο αύμεζε:   ………………………………………….. 

ii) Καηά κήθνο αύμεζε:    ………………………………………….. 

 

 ζη) i) Να ζεκεηώζεηε θάησ από ην θάζε ζρήκα, θαηά πόζν ε ζπνλδπιηθή ζηήιε είλαη 
θπζηνινγηθή ή όρη.                                                                                       (4 x 0,25 = 1 κ)   

 

    ii) Γηα ηηο πεξηπηώζεηο πνπ ε ζπνλδπιηθή ζηήιε δελ είλαη θπζηνινγηθή λα γξάςεηε θάησ 

από ην ζρήκα ην όλνκα ηεο πάζεζεο.                                                         (2 x 0,25 = 0,5 κ)   

    

    

    

 

iii) Να γξάςεηε δπν (2) ηδηόηεηεο ησλ κπώλ.                                                    (2 x 0,1 = 0,2 κ)   

 

 .................................................................................................................................. 

 .................................................................................................................................. 

 

  iv) Πνύ νθείιεηαη ε νξζή ζηάζε ηνπ αλζξώπνπ;                                                (1 x 0,3 = 0,3 κ)   

............................................................................................................................................ 

          ........................................................................................................................................... 



6 

 

 

2. α) Αλ ζπκβνιίζνπκε κε Μ ην γνλίδην γηα ηα θαζηαλά κάηηα θαη κε κ ην γνλίδην γηα ηα γαιαλά     
    κάηηα, λα ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα:                                                                (3 x 0,25 = 0,75 κ) 

 

Γνλόηππνο Φαηλόηππνο 

ΜΜ  

Μκ  

κκ  

 

β) Έλα δεπγάξη έρεη απνθαζίζεη λα απνθηήζεη παηδί. Η κεηέξα έρεη γαιαλά κάηηα ελώ ν 
παηέξαο είλαη εηεξόδπγνο γηα ηα θαζηαλά κάηηα. Να θάλεηε ηε δηαζηαύξσζε θαη λα 
δείμεηε ηηο πηζαλόηεηεο, πνπ ππάξρνπλ, λα γελλεζεί παηδί κε γαιαλά κάηηα. 

 

Γηαζηαύξωζε 

 

                                          Παηέξαο                                               Μεηέξα 

     Γνλόηππνη γνλέωλ :          ………                    Υ                     ………          (2 x 0,25 = 0,5 κ) 

 

 Γακέηεο  :              ……………………                            …………………..           (4 x 0,25 = 1 κ) 

 

       Απόγνλνη   

      Γνλόηππνη: …………………………………………………...…………………   (4 x 0,25 = 1 κ) 

 

     Φαηλόηππνη: …………………………………………………...…………………   (4 x 0,25 = 1 κ)   

      

    Φαηλνηππηθή αλαινγία: ……………………………………………………….. (2 x 0,25 = 0,5 κ)  

          (Πηζαλόηεηεο)       
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γ) Να ζεκεηώζεηε ζε θάζε πξόηαζε θαηά πόζν είλαη Σσζηή (Σ) ή Λάζνο (Λ).                          
(5 x 0,25 = 1,25 κ) 

I. Με κείσζε δηαηξνύληαη ηα ζσκαηηθά θύηηαξα ησλ πνιπθύηηαξσλ νξγαληζκώλ.   .……… 
 

II. Με ηε κίησζε δηαηεξείηαη ζηαζεξόο ν αξηζκόο ησλ ρξσκαηνζσκάησλ ζηα λέα θύηηαξα 

πνπ πξνθύπηνπλ.                ….……. 

 

III. Η κείσζε νινθιεξώλεηαη ζε δύν ζηάδηα, ζηελ πξώηε κεησηηθή δηαίξεζε θαη ζηε 

δεύηεξε κεησηηθή δηαίξεζε.               .………. 

 

IV. Η αληηγξαθή ηνπ DNA πξνεγείηαη ηεο κίησζεο θαη έηζη ην ρξσκόζσκα απνηειείηαη από 

δύν αδειθέο ρξσκαηίδεο.               .………. 

 

V.  ΢ηα ζσκαηηθά θύηηαξα ησλ δηπινεηδώλ νξγαληζκώλ εληνπίδνληαη δεύγε νκνιόγσλ  

ρξσκαηνζσκάησλ.                                                                                                                              .………. 

 

                                                                                                                                       

   3.   α) Να γξάςεηε δπν (2) όξγαλα, ηα νπνία παξάγνπλ ηα εθθξίκαηα πνπ ζπλνδεύνπλ ηα   

     ζπεξκαηνδσάξηα. Πνηνο ν ξόινο απηώλ ησλ εθθξηκάησλ;                                   (4 x 0,25 = 1 κ) 

 

ΟΡΓΑΝΑ Ρόινο εθθξηκάηωλ ζπεξκαηνδωαξίωλ 

1.  α) 

2.  β) 

 

β) Να εμεγήζεηε ην κεραληθό ηξόπν αληηζύιιεςεο.                                           (1 x 0,5 = 0,5 κ)                                                                                                

 ..................................................................................................................................................        

................................................................................................................................................... 

       

γ) Να αλαθέξεηε ην ξόιν:                                                                                            (2 x 0,5 =1 κ) 

     i) ησλ σαγσγώλ: ……………………………………………………………………………………   

..………………………………………………………………………………………………………………… 

..………………………………………………………………………………………………………………… 

    ii) ηεο κήηξαο: ………………………………………………………………………………………..   

..………………………………………………………………………………………………………………… 

..………………………………………………………………………………………………………………… 
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     δ) Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη ηνλ θαηακήλην θύθιν ηεο γπλαίθαο. Αθνύ ην κειεηήζεηε, λα 

απαληήζεηε ζηηο εξσηήζεηο πνπ αθνινπζνύλ: 

 

       i) Ση είλαη ε θξίζηκε πεξίνδνο ηεο γπλαίθαο θαη πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ 

πεξηιακβάλεη;                                                                                                          (2 x 0,5 =1 κ) 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

 

  ii) Ση ζπκβαίλεη  ζηα ηνηρώκαηα ηεο κήηξαο θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ θαηακήληνπ θύθινπ;                                         

(1 x 0,5 =0,5 κ) 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

 

    iii) Ση είλαη ε σνξξεμία θαη πόηε ζπκβαίλεη ζηνλ θαηακήλην θύθιν ηεο γπλαίθαο;                       

(2 x 0,25 =0,5 κ) 

............................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................ 

          

ε)    i) Ση είλαη ε θξπςνξρία θαη πώο ζεξαπεύεηαη;                                                (2 x 0,25 = 0,5 κ)                                                                                                

        ............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................ 
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       ii) Ση κπνξεί λα πξνθαιέζεη ε θξπςνξρία θαη γηαηί;                                    (2 x 0,25 = 0,5 κ) 

        ............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................ 

         ............................................................................................................................................ 

 

ζη) Ο Αιέμαλδξνο θαη ν ΢ηέθαλνο είλαη δίδπκα αδέιθηα αιιά δε κνηάδνπλ κεηαμύ ηνπο. Να 
απαληήζεηε, αλ είλαη κνλνδπγσηηθά  ή δηδπγσηηθά δίδπκα θαη λα εμεγήζεηε γηαηί.    

        (2 x 0,25 =0,5 κ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

................................................................................................................................................ 

 

4.  α) Να νλνκάζεηε ηα κέξε ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο κε ηνπο αξηζκνύο 1 – 6, όπσο θαίλνληαη   
ζην πην θάησ ζρήκα:                                                                                            (6 x 0,25 =1,5 κ) 

 

 

        1. ………………………………..…………… 

        2. ………………………………..…………… 

       3. ………………………………..…………… 

      4. ………………………………..…………… 

      5. ………………………………..…………… 

      6. ………………………………..…………… 

 

                                                                                          

     β)     i) Να αλαθέξεηε ην ξόιν ησλ πην θάησ ζξεπηηθώλ νπζηώλ ησλ ηξνθώλ ζηνλ αλζξώπηλν 
νξγαληζκό:                                                                                                    (2 x 0,5 =1 κ) 

                  Υδαηάλζξαθεο: ………………………………………………………………………………… 

                Πξσηείλεο: ……………………………………………………………………………………… 
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             ii) ΢ε πνην όξγαλν ηνπ πεπηηθνύ καο ζπζηήκαηνο γίλεηαη ε απνξξόθεζε ησλ ζξεπηηθώλ 

ζπζηαηηθώλ πνπ πξνθύπηνπλ από ηελ πέςε ησλ ηξνθώλ;                   (1 x 0,25 =0,25 κ)   

                              

........................................................................................................................................... 

 

γ)   Φνιή: i) Από πνην όξγαλν παξάγεηαη, ii) πνύ απνζεθεύεηαη  θαη iii) πνηνο ν ξόινο 

ηεο;                                                                                                         (3 x 0,25 =0,75 κ)   

 i) …………………………………………………………………………………………………………        

ii) ………………………………………………………………………………………………………… 

iii) ……………………………………………………………………………………………………….. 

      

 

 δ)    i) Να εμεγήζεηε ηνπο όξνπο:                                                                          (3 x 0,5 =1,5 κ) 

 Αθόδεπζε: ……………………………………………………………………………...               

……………………………………………………………………………………………. 

 

 Αθνκνίωζε: .……………………………………………………………………………            

…………………………………………………………………………………………….. 

 

 Πέψε: .……………………………………………………………………………………            

……………………………………………………………………………………………. 

 

 

            ii) ΢ε ηη εμππεξεηνύλ ην πεπηηθό ζύζηεκα ηα πην θάησ:                                        (2 x 0,5 =1 κ) 

 ΢άιην: ….…………………………………………………………………………………               

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

 

 Παγθξεαηηθό πγξό: ….…………………………………………………………………               

……………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………… 

                              

 

                              ΣΔΛΟ΢ ΜΔΡΟΤ΢ Β΄ 
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ΜΔΡΟ΢ Γ΄ : (΢ύλνιν κνλάδωλ 12) 

               Από ηηο δύν (2) εξσηήζεηο λα απαληήζεηε κόλν ζηε κία (1).  

               Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δώδεθα (12) κνλάδεο. 

                

1. α) Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη ηε Μηθξή ή Πλεπκνληθή Κπθινθνξία ηνπ αίκαηνο ζηνλ άλζξσπν. 

 

 

 Να νλνκάζεηε:                                 (4 x 0,5 = 2 κ)   

 

i) Σνπο ρώξνπο: Υ1: …………………………… 

                                       Υ2: …………………………… 

 

ii) Σα αηκνθόξα αγγεία: 1: ……………………… 

                                    2: ……………………… 

 

β) i) Να δείμεηε ηε ζσζηή πνξεία ηνπ αίκαηνο θαηά ηε Μηθξή ή Πλεπκνληθή Κπθινθνξία, 

ζπκπιεξώλνληαο ηα θελά:                                                                                      (4 x 0,5 = 2 κ) 

       Γεμηόο θόιπνο                ………………………………                   …………………………… 

                 Τξηρνεηδή αγγεία πλεπκόλσλ                ……………………………………………….. 

                  …………………………………………… 

 

    ii) Πνην ζθνπό εμππεξεηεί ε πην πάλσ θπθινθνξία;                                         (1 x 0,25 =0,25 κ)    

    .................................................................................................................................................                       

    .................................................................................................................................................   

 

   iii) Πνην ζθνπό εμππεξεηεί ε Μεγάιε ή Σσκαηηθή Κπθινθνξία;                   (1 x 0,25 =0,25 κ)    

    .................................................................................................................................................                       

    .................................................................................................................................................    
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γ) i) Να γξάςεηε ηη είλαη ε αζεξνζθιήξσζε θαζώο θαη δπν παξάγνληεο πνπ ηελ πξνθαινύλ;                     
(2 x 0,5 = 1 κ) 

    .................................................................................................................................................                       

    .................................................................................................................................................       

    .................................................................................................................................................     

................................................................................................................................................. 

       

ii) Να γξάςεηε δπν πξνβιήκαηα πνπ κπνξεί λα πξνθαιέζεη ε ύπαξμε ζξόκβνπ ζε έλα 
αηκνθόξν αγγείν.                                                                                         (2 x 0,25 = 0,5 κ) 

   α) …………………………………………………………………………………………………… 

        β) ………………………………………………………………………………………………….... 

              

  iii) ΢πκπιεξώζηε κε βέιε ην πην θάησ ζρεδηάγξακκα αηκνδνζίαο.                     (4 x 0,25 = 1 κ)                                                                

                                                          

ΑΒ 

 

Β                                       Α 

 

 

Ο 

 

iv) Πνηα νκάδα αίκαηνο είλαη παλδέθηεο, πνηα παλδόηεο θαη γηαηί νλνκάδνληαη έηζη;                                                                                                               
(4 x 0,25 =1 κ)                                                                                                                                                                                                                                                             

 Παλδέθηεο: ..................................................................................................................                    

               ......................................................................................................................................                     

              Οκάδα αίκαηνο: ........................................................................................................... 

 

 Παλδόηεο: ...................................................................................................................                    

               ......................................................................................................................................                     

              Οκάδα αίκαηνο: ........................................................................................................... 

                   



13 

 

δ) Να γξάςεηε δύν (2) δηαθνξέο αλάκεζα ζηηο θιέβεο θαη ηηο αξηεξίεο:                  (2 x 0,5 =1 κ)     

    i) ………………………………………………………………………………………………………   

..………………………………………………………………………………………………………………… 

..………………………………………………………………………………………………………………… 

    ii) ………………………………………………………………………………………………………..  

..………………………………………………………………………………………………………………… 

..………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ε) i) Σν πην θάησ ζρήκα δείρλεη ηα ζπζηαηηθά ηνπ αίκαηνο. Πνηα ζπζηαηηθά δείρλνπλ νη αξηζκνί  
1 - 4;                                                                                                                 (4 x 0,25 =1 κ) 

  

1. ………………………………..…………… 

2. ………………………………..…………… 

3. ………………………………..…………… 

4. ………………………………..…………… 

 

 

 

ii) Να γξάςεηε ην ξόιν ησλ πην πάλσ ζπζηαηηθώλ ηνπ αίκαηνο κε ηνπο αξηζκνύο 1 θαη 4.                                                                                                                                                                                                                        
(2 x 0,5 =1 κ)                                           

    Αξηζκόο 1: …………………………………………………………………………………………   

..……………………………………………………………………………………………………………… 

        Αξηζκόο 4: …………………………………………………………………………………………   

..………………………………………………………………………………………………………………                                                                         

                                                                                                                           

ζη) Με πνηνπο ηξόπνπο επηηπγράλεηαη ε ηερλεηή αλνζία; Δμεγήζηε ηνλ θάζε ηξόπν.                                                      

(2 x 0,5 =1 κ) 

     .................................................................................................................................................                       

     .................................................................................................................................................       

     ................................................................................................................................................. 

     ................................................................................................................................................. 
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2. α) i) Να γξάςεηε ηη δείρλνπλ νη αξηζκνί 1 – 6 ζην πην θάησ ζρήκα.                       (6 x 0,25 =1,5 κ) 

 
 

 ii) Να γξάςεηε από ηη είλαη θαηαζθεπαζκέλνο ν αξηζκόο 2 ζην πην πάλσ ζρήκα.                                                     

(1 x 0,25 =0,25 κ) 

          ........................................................................................................................................... 

 

iii) Να γξάςεηε δπν (2) ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ν αξηζκόο 2 ζην πην πάλσ ζρήκα είλαη 

θαηαζθεπαζκέλνο κε απηόλ ηνλ ηξόπν.                                                          (2 x 0,5 =1 κ) 

 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

................…………………………………………………………………………………………………. 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

            …..………………………...............……………………………………………………………………… 

 

 

iv) Πνηνο είλαη ν θνηλόο δξόκνο ηνπ αλαπλεπζηηθνύ θαη ηνπ πεπηηθνύ ζπζηήκαηνο; 

                                                                                                                            (1 x 0,25 =0,25 κ)                     

...........................................................................................................................................  

 

    v) Πνηνο ν ξόινο ηνπ αξηζκνύ 4 ζην πην πάλσ ζρήκα;                                          (1 x 1 =1 κ) 

  ............................................................................................................................................ 

  ............................................................................................................................................                      

  ............................................................................................................................................ 

      ............................................................................................................................................ 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  
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β) Η εηθόλα πεξηγξάθεη ηελ αληαιιαγή αεξίσλ.  

i)  Να γξάςεηε ζε ηη αληηζηνηρνύλ νη αξηζκνί 1 – 5.                                        (5 x 0,25 =1,25 κ) 

                                                                                                               

                                                               

 

 

                

 

 

 

 

ii) Να αλαγλσξίζεηε ηα αέξηα Α θαη Β.                                                           (2 x 0,25 =0,5 κ) 

                     Α: ………………………………..…              Β: ………………………………..… 

 

iii) Να νλνκάζεηε ηε ιεηηνπξγία κε ηελ νπνία κπαίλεη ζην ζώκα ην αέξην Α.(1 x 0,25 =0,25 κ) 

          ...........................................................................................................................................  

 

iv) Να νλνκάζεηε ηε ιεηηνπξγία κε ηελ νπνία απνκαθξύλεηαη από ην ζώκα ην αέξην Β.                                            
(1 x 0,25 =0,25 κ)                     

          ...........................................................................................................................................  

 

      v)  Να εμεγήζεηε πώο δεκηνπξγήζεθε ην αέξην Β.                                                 (1 x 1 =1 κ) 

  ............................................................................................................................................ 

  ............................................................................................................................................                      

  ............................................................................................................................................ 

      ............................................................................................................................................ 

 

    vi) Να γξάςεηε ην ξόιν ηνπ αξηζκνύ 5.                                                                (1 x 1 =1 κ) 

  ............................................................................................................................................ 

  ............................................................................................................................................                      

1  

2  

3  

4  

5  
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γ) Με πνηνλ ηξόπν εμαζθαιίδεηαη ε αληαιιαγή ησλ αεξίσλ (νμπγόλνπ θαη δηνμεηδίνπ ηνπ  
άλζξαθα) κεηαμύ ησλ θπςειίδσλ θαη ησλ αηκνθόξσλ αγγείσλ; (ηξεηο παξάγνληεο)                                              

                                                                                                                                        (3 x 0,5 = 1,5 κ)                                                                                           

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

      ................................................................................................................................................     

.................................................................................................................................................      

................................................................................................................................................. 

δ) i) Γξάςεηε δπν (2) ακπληηθνύο κεραληζκνύο ηνπ αλαπλεπζηηθνύ καο ζπζηήκαηνο.                                 

(2 x 0,5 =1 κ)                                                                                                                                                                                     

................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................. 

    ................................................................................................................................................. 

    ii) Να γξάςεηε ηξεηο (3) ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε αλαπλνή πξέπεη λα γίλεηαη από ηε κύηε 

θαη όρη από ην ζηόκα.                                                                                 (3 x 0,25 =0,75 κ) 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

................…………………………………………………………………………………………………. 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

…..………………………...............……………………………………………………………………… 

 ……………………………………..……………………………………………………………………… 

            …………………………………………………………………………………………………………….  

ε) Να γξάςεηε δπν (2) παζήζεηο ηνπ αλαπλεπζηηθνύ ζπζηήκαηνο πνπ νθείινληαη ζην 
θάπληζκα.                                                                                                                  (2 x 0,25 =0,5 κ) 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

................…………………………………………………………………………………………………. 

 …………………………………………………………………………………………………………….. 

…..………………………...............……………………………………………………………………… 

 

                                                                                                                 ΓΙΔΤΘΤΝΣΗ΢: 

                                                         

        

                                                                                                 Παπαληωλίνπ Ιάθωβνο 
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΕΙ΢ΗΝΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕ΢ΙΑΣ  
 ΣΧΟΛΙΚΗ Χ΢ΟΝΙΑ 2012-2013 

 

Γ΢ΑΡΤΕΣ ΑΡΟΛΥΤΗ΢ΙΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2013 
 
Μάκθμα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ  - ΧΗΜΕΙΑ                                                    Τάξθ: Γϋ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

 
Ημερομθνία: 12/06/13                                                                  Διάρκεια : 2  ϊρεσ 

 
Βακμόσ: ..........  / 40                               Υπογραφι κακθγθτι/τριασ: ...................... 

 
Ονοματεπϊνυμο μακθτι/τριασ : ........................................................................... 

 
Τμιμα : ...........                       Αρικμόσ : .......... 

 

ΟΔΗΓΙΕ΢  : 1. Να γράψετε μόνο με μελάνι μπλε ι μαφρο. 
                    2. Δεν επιτρζπεται θ χριςθ διορκωτικοφ.  
                    3. Το εξεταςτικό δοκίμιο αποτελείται από 3 μζρθ: 
                        Αϋμζροσ = 4 ερωτιματα των 2,5 μονάδων. Να απαντθκοφν όλα.       4 Χ 2,5 = 10 
                        Βϋμζροσ = 4 ερωτιματα των  6 μονάδων.   Να απαντθκοφν μόνο 3.  3 Χ 6    = 18 
                        Γϋμζροσ =  2 ερωτιματα των 12 μονάδων.  Να απαντθκεί μόνο 1.     1 Χ 12  = 12  
                    4. Σελίδεσ εξεταςτικοφ δοκιμίου ζντεκα (11).    
                                                                                                                                         ΚΑΛΗ ΕΠΙΣΤΧΙΑ                                                                                                                                                                                                               
 

ΜΕΡΟ΢ Α΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 4 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΟΛΑ.    
                             

ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

Στο πιο κάτω ςχιμα φαίνεται ο ςκελετόσ των κάτω άκρων. 
α) Να ονομάςετε τα οςτά που δείχνουν οι αρικμοί 1-4 και να αναφζρετε ςε ποια κατθγορία    
     (μακρά , βραχζα ι πλατιά) ανικει το κακζνα. 
 
 
Α                              )                                       
                                                                        1. ……………………………. Κατθγορία : ………………………….. 
                                                                        2. ……………………………. Κατθγορία : ………………………….. 
                                                                        3. ……………………………. Κατθγορία : ………………………….. 
                                                                        4. ……………………………. Κατθγορία : ………………………….. 
                                                                                                                  

                                                                                                                                   (8X0,25 = 2μ)   

Β                                                                     β) Είδοσ άρκρωςθσ ςτθ κζςθ Α : …………………………….                                                                                                                    

                                                                            Είδοσ άρκρωςθσ ςτθ κζςθ Β : …………………………….. 

                                                                                                                                              (2X0,25 = 0,5μ) 

                                                                                                                              Μονάδεσ ςελίδασ: …………../2,5 

Μονάδεσ ςελίδασ: ……../                                                      

Α 

Β 
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 ΕΡΩΣΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ:                                                                                                                                                                                                                

α) Να γράψετε τα είδθ των δοντιϊν που απεικονίηονται ςτο παρακάτω ςχιμα και πόςα από  
     το κακζνα ζχουμε, ςε κάκε ςιαγόνα.                                                                          (8X0,25 = 2μ)                                                                                                                                                                    

      

     1. ..................................... (     ) 

 

     2. ..................................... (     ) 

 

     3. ..................................... (     ) 

 

     4. ..................................... (     ) 

 

β) Τι είναι θ μικροβιακι πλάκα και να εξθγιςετε πϊσ αυτι προκαλεί τθν τερθδόνα.     

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………(2X0,,25 =0,5) 

 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΡΙΣΟ: 

α) Υπάρχουν δφο είδθ διδφμων, τα μονοηυγωτικά και τα διηυγωτικά. Να γράψετε ςε ποιο 
είδοσ αναφζρεται θ κάκε μία από τισ πιο κάτω δθλϊςεισ:                                      (6X0,25 = 1,5μ) 

▪ Είναι πάντα του ίδιου φφλου : ……………………………………………………………………………………………. 

▪ Ρροζρχονται από ζνα ηυγωτό : …………………………………………………………………………………………… 

▪ Τα δίδυμα είναι θ Κάλια και ο Ορζςτθσ : ……………………………………………………………………………. 

▪ Είναι πανομοιότυπα μεταξφ τουσ : …………………………………………………………………………………… 

▪ Μοιάηουν ςαν δφο αδζλφια που γεννικθκαν ςε διαφορετικοφσ χρόνουσ: ………………………… 

▪ Ρροζρχονται από τθ γονιμοποίθςθ δφο ωαρίων από δφο διαφορετικά ςπερματοηωάρια : 

   ………………………………………………… . 

β) Ρϊσ προςτατεφεται το ζμβρυο από επιδράςεισ του περιβάλλοντοσ (π.χ. κτυπιματα) κατά 
τθ διάρκεια τθσ εγκυμοςφνθσ;                                                                                         (1X0, 5 = 0,5μ) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

                                                                                                                              Μονάδεσ ςελίδασ: …………../4,5 
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΕΣΑΡΣΟ: 

Να αληηζηνηρίζεηε ηνπο όξνπο πνπ αλαγξάθνληαη ζηε ζηήιε I  κε ηηο θξάζεηο πνπ 

αλαγξάθνληαη ζηε ζηήιε ΙΙ . Γηα ην ζθνπό απηό λα γξάςεηε δίπια ζε θάζε αξηζκό ηεο ζηήιεο 

Ι  ην θαηάιιειν γξάκκα ηεο ζηήιεο II.                                                                   (5X0,5 = 2,5μ)    

                                                                                                              

΢τιλθ Ι ΢τιλθ II 

 

1) .........    Γονότυποσ 

2) ………..  Ομόηυγο άτομο 

3) ………..  Φαινότυποσ 

4) ………..  Ετερόηυγο άτομο 

5) ………..  DNA 

 

 

Α)  Το ςφνολο των χαρακτθριςτικϊν του ατόμου. 

Β) Το άτομο που ζχει δφο όμοια αλλθλόμορφα γονίδια                                                                        

Γ) Το άτομο που ζχει δφο αλλθλόμορφα γονίδια 

διαφορετικά. 

Δ) Συςτατικό των χρωματοςωμάτων με ςθμαντικό 

ρόλο ςτον κακοριςμό των κλθρονομικϊν χαρακτιρων. 

Ε) Το γεννθτικό κφτταρο.                                                            

΢τ) Ο ςυνδυαςμόσ των γονιδίων ενόσ ατόμου. 

 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 4 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ.  
                ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΟΤΝ ΜΟΝΟ ΣΑ 3.    

 
ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΡΩΣΟ: 

 α)Σην πην  θάησ  ζρεδηάγξακκα ηνπ αλαπαξαγσγηθνύ ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο λα νλνκάζεηε         

  ηα όξγαλα  κε ηνπο αξηζκνύο 1-5.                                                                           (5X0, 5 = 2,5μ)                                                                     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                             Τν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα   

                                                                                                                       Μονάδεσ ςελίδασ: ……../5 

1…………………

…….. 

 

2…………………

…… 

 

3…………………

…… 

 

4………………

……… 

 

5…………………

…… 
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β) Η Αλεξάνδρα είναι 30 χρονϊν και είναι παντρεμζνθ με τον Κϊςτα εδϊ και 2 χρόνια. Η 

Αλεξάνδρα ζχει κανονικό καταμινιο κφκλο 28 θμερϊν. Αποφάςιςαν να κάνουν ζνα παιδάκι 

και ςκζφτονται ότι πρζπει να βρουν ποιεσ είναι οι γόνιμεσ μζρεσ του κφκλου τθσ 

Αλεξάνδρασ, για να μπορζςει να γίνει θ γονιμοποίθςθ. Να απαντιςετε ςτα επόμενα 

ερωτιματα: 

 

 ▪ Να υπολογίςετε ποιεσ μζρεσ του καταμινιου 

κφκλου θ Αλεξάνδρα, αν ζχει ςεξουαλικι επαφι, 

μπορεί να μείνει ζγκυοσ, δεδομζνου ότι είχε 

«περίοδο» (πρϊτθ μζρα του κφκλου τθσ) ςτισ 3  

Ιουλίου.                                                       (1X0,5= 0,5μ)   

……………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………  

 

▪ Αν θ Αλεξάνδρα δεν μείνει ζγκυοσ, πότε προβλζπετε να ζχει τθν επόμενι τθσ «περίοδο»;    

……………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………  (1Χ0, 5 μ=0,5) 

▪ Τι είναι θ ζμμθνθ ρφςθ (περίοδοσ);                                                                              (1Χ0,5 μ=0, 5)                                                                        

.…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

γ) Ροιοσ είναι ο ρόλοσ των ωοκθκϊν;                                                                                (2Χ0, 5 μ=1)       

→ …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

     ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

→ ……………………………………………………………………………………………………………………………………………  

     …………………………………………………………………………………………………………………………………………..        

 

δ) Να αναφζρετε δφο τρόπουσ αντιςφλλθψθσ:                                                                (2Χ0, 5 μ=1)      

→ …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

→ …………………………………………………………………………………………………………………………………………..                                                                                                                                                                                                                        

 

 

                                                                                                                     Μονάδεσ ςελίδασ: ……../3,5 
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ: 

α) Να αλαθέξεηε δύν ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο πξέπεη λα θαηαλαιώλνπκε θπηηθέο ίλεο, έζησ 

θαη αλ ν νξγαληζκόο καο δελ ηηο δηαζπά, δελ ηηο απνξξνθά θαη ηηο απνβάιιεη κε ηα θόπξαλα. 

                                                                                                                                                   (2X0,5 = 1μ)                                                                                                                                   

▪ ............................................................................................................................................... 

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

▪ ............................................................................................................................................... 

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

β)  Να αναφζρετε τουσ αδζνεσ του ςϊματόσ μασ που ζχουν ςχζςθ με τθ λειτουργία του 
πεπτικοφ ςυςτιματοσ.                                                                                                     (3X0,25 = 0,75)                                                                                                                                                                                                                                                            

 ▪ ……………………………………………………………… 

 ▪ ……………………………………………………………… 

 ▪ ……………………………………………………………… 

 

γ) Να αντιςτοιχίςετε τθν εικόνα του οργάνου με το όνομα και τθ λειτουργία που επιτελεί. 
(Για το ςκοπό αυτό να γίνει θ αντιςτοίχιςθ με βζλθ)                                                     (8x 0, 5=4μ)  
                      

Όνομα 

Οργάνου 

 Εικόνα 

Οργάνου 
 

Λειτουργία 

Οργάνου 

Συκϊτι  

 

 

Ολοκλιρωςθ τθσ πζψθσ τθσ 

τροφισ και απορρόφθςθ 

κρεπτικϊν ουςιϊν. 

Λεπτό 

ζντερο 
 

 

 

Απορρόφθςθ ποςότθτασ 

νεροφ, ςιψθ 

υπολειμμάτων τροφισ και 

ςχθματιςμόσ κοπράνων. 

Στομάχι  

 

 

Ρροςωρινι αποκικευςθ 

τθσ τροφισ και ςυνζχιςθ  

τθσ πζψθσ.  

Ραχφ 

ζντερο 
 

 

 Ραραγωγι χολισ 

 
                                                                           Τν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα  

                                                                                                                  Μονάδεσ ςελίδασ: ……../5,75 
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    δ) Η διάςπαςθ των μακρομοριακϊν ουςιϊν τθσ τροφισ ςε απλοφςτερεσ αποτελεί τθ 

λειτουργία τθσ ……………………. .                                                                                         (1X0,25 = 0,25)   

 

      ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΡΙΣΟ: 

    

    α) Να αναφζρετε τρεισ  χρθςιμότθτεσ του ςκελετοφ (των οςτϊν):                            (3X0,5 = 1,5)   

         ▪ ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

             ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         ▪ ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

            ………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

         ▪ ………………………………………………………………………………………………………………………………………   

             ………………………………………………………………………………………………………………………………………   

 

         β) Να ςυμπλθρϊςετε τα μζρθ του μακροφ οςτοφ που   

              αντιπροςωπεφουν οι αρικμοί 1-6.                              (6X0,25 =1,5)   

 

               1. ………………………………………………….. 

               2. ………………………………………………….. 

               3. ………………………………………………….. 

               4. ………………………………………………….. 

               5. ………………………………………………….. 

               6. ………………………………………………….. 

 

          γ) Ροιοσ είναι ο pόλοσ του περιόςτεου;                         (2X0,75 =1,5)   

              ▪ ……………………………………………………………………………………………… 

                  …………………………………………………………………………………………….. 

                                                        ▪ ……………………………………………………………………………………………… 

                                                            ……………………………………………………………………………………………… 

                

δ)  Να ςυμπλθρϊςετε με τισ κατάλλθλεσ λζξεισ τα κενά :                                     (3X0,5 = 1,5)   

      

     ▪ Πταν από ατφχθμα απομακρυνκοφν τα οςτά μιασ άρκρωςθσ ζχουμε ……………………………….. . 
 

    ▪ Σε μεγάλθ θλικία τα οςτά ατροφοφν , με αποτζλεςμα να παρουςιάηουν πόρουσ 

         και να παραμορφϊνονται. Η πάκθςθ αυτι λζγεται ………………………………………… .  
 

    ▪ Μετά από απότομθ κίνθςθ μπορεί να τεντωκοφν πολφ ι και να ςπάςουν οι ςφνδεςμοι που 
         ςυγκρατοφν και περιβάλλουν τθ διάρκρωςθ, χωρίσ να παρατθρθκεί μετακίνθςθ των οςτϊν.                     
         Η βλάβθ αυτι λζγεται …………………………………… .                                                                                            

                                                                                                                           

                                                                                                                   Μονάδεσ ςελίδασ: ……../6,25 
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ΕΡΩΣΗΜΑ ΣΕΣΑΡΣΟ: 

α) Να μελετιςετε τθν πιο κάτω εικόνα και να ονομάςετε τα ςυςτατικά του αίματοσ με τουσ 
αρικμοφσ 1-4.                                                                                                                      (4X0, 5 = 2μ)   

 

                                                                                                        1. ……………………………………………… 

                                                                                                        2. …………………………………………….. 

 …………………………………………………                                             3. …………………………………………….. 

                                                                                                        4. …………………………………………….. 

 

    

 

 

                                                                                                         

β) Να αναφζρετε δφο διαφορζσ μεταξφ των ςυςτατικϊν του αίματοσ με τουσ αρικμοφσ            

1 και 3 :                                                                                                                                      (2X0, 5 = 2μ)   

ΔΙΑΦΟΡΕ΢ 

΢Τ΢ΣΑΣΙΚΟ 1 ΢Τ΢ΣΑΣΙΚΟ 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

γ)  Σε ζνα τροχαίο δυςτφχθμα τραυματίασ χρειάηεται άμεςθ χοριγθςθ αίματοσ. Η ομάδα 
αίματόσ του είναι  Α ρζηουσ αρνθτικό ( ΑRh¯ ). Από ποιεσ ομάδεσ μπορεί να του χορθγθκεί 
αίμα;                                                                                                                                      (2X0, 5 = 1μ)                                  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

δ) Ροια ομάδα αίματοσ ονομάηεται πανδότθσ, ποια πανδζκτθσ και γιατί;          (4X0,25 = 1μ)                                                                                       

………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………. 

     

                                                                                                                       Μονάδεσ ςελίδασ: ……../6 
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ΜΕΡΟ΢ Γ΄ : ΑΠΟΣΕΛΕΙΣΑΙ ΑΠΟ 2 ΕΡΩΣΗΜΑΣΑ. 
           ΝΑ ΑΠΑΝΣΗΘΕΙ ΜΟΝΟ ΣΟ 1. 

 

ΕΡΩΣΗΜΑ ΠΡΩΣΟ:  
 
 α) Να αναγνωρίςετε τα μζρθ του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα ςτο πιο  κάτω ςχιμα: 
                                                                                                                                    (4X0, 5 = 2μ)   
                                                                              

             1. ………………………………… 

             2. …………………………………  

             3. ………………………………… 

             4. …………………………………                                                             

 

 

 

  β) Σε ποιο όργανο του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα παράγονται τα ςπερματοηωάρια;   

    …………………………………………………………………………………………………………………..     (1 x 0,5 =0, 5μ)  

  γ)  Σε ποιο όργανο του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα αποκθκεφονται προςωρινά τα                
ςπερματοηωάρια;                                                                                                              (1 x 0,5 =0, 5μ)                                                                                    

   ………………………………………………………………………………………………………………………………………….                                                                                                      

                                           
   δ) Να καταγράψετε, με τθν ορκι ςειρά, τα μζρθ του αναπαραγωγικοφ ςυςτιματοσ του  
    άντρα από τα οποία περνοφν τα ςπερματοηωάρια. Να ξεκινιςετε από τον τόπο 
    παραγωγισ τουσ μζχρι και τθν ζξοδό τουσ από το ςϊμα.                                    (4X0, 5 = 2μ)   
 
      
 
 
 
 
 
 

   ε)   Ο όροσ " ςπζρμα " εκφράηει κάτι διαφορετικό από τον όρο " ςπερματοηωάρια " ;  
    Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                                                                      (1 x 1=1μ)    

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 
 

   ςτ)  Να ονομάςετε τρία νοςιματα που μπορεί να μεταδοκοφν ςτον άνκρωπο με τθ 
   ςεξουαλικι επαφι:                                                                                               (3X0, 5 =1,5μ)     
      ▪ ………………………………………….. 

      ▪ ………………………………………….. 

      ▪ ………………………………………….. 

 
                                                                             Τν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα                                                                                                                         
                                                                                                                     Μονάδεσ ςελίδασ: ……../7,5 
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η) Ζνασ παιδίατροσ λζει ςτθ μθτζρα ενόσ νεογζννθτου ότι οι όρχεισ του αγοριοφ τθσ δεν 
βρίςκονται ςτο  όςχεο. Να απαντιςετε ςφντομα ςτα ακόλουκα ερωτιματα που υποβάλλει 
θ μθτζρα ςτο γιατρό:                                                                                                                      (4X0, 5 = 2μ)   

    ▪ Ροφ μπορεί να βρίςκονται οι όρχεισ;  
       …………………………………………………………………………………………………………………………………………    
                                                                                                            

    ▪ Ρϊσ ονομάηεται αυτι θ πάκθςθ;  
       ………………………………………………………………………………………………………………………………………..  
                                                                                                                             

    ▪ Με ποιο τρόπο αντιμετωπίηεται;  
       ………………………………………………………………………………………………………………………………………..                                                
                                                                                      

    ▪ Ροιο κίνδυνο διατρζχει το αγοράκι μεγαλϊνοντασ, αν κακυςτεριςει  θ κεραπεία; Να            
    δικαιολογιςετε  τθν απάντθςι ςασ.                                                          
       ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
       ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
       ……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
                                                                              

θ)  ▪ Ροια πάκθςθ του γεννθτικοφ ςυςτιματοσ του άντρα κεραπεφεται με περιτομι; 
                                                                                                                                                             (1X0, 5 =0,5μ)   
     ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

     ▪ Να αναφζρετε δφο προβλιματα που μπορεί να προκαλζςει αυτι θ πάκθςθ: 
                                                                                                                                                                   (2Χ1 =2μ)   
         1. …………………………………………………………………………………………………………………………………… 

    …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

         2. …………………………………………………………………………………………………………………………………… 

    …………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

   ΕΡΩΣΗΜΑ ΔΕΤΣΕΡΟ: 

α)  Ζνα υποκετικό  κφτταρο ζχει οκτϊ (8) χρωμοςϊματα ςτον πυρινα του: 

     ▪ Αν αυτό το κφτταρο διαιρεκεί με μίτωςθ πόςα κυγατρικά κφτταρα κα προκφψουν και 
πόςα χρωμοςϊματα κα ζχει το κακζνα;                                                                            (2X0, 5 =1μ)                                                                                                                        

 

      Αρικμόσ κυγατρικϊν κυττάρων :  …………………………. 

      Αξηζκόο ρξσκνζσκάησλ θπηηάξσλ : ………………………                                                                       

                                                                                  

     ▪ Αν αυτό το κφτταρο διαιρεκεί με μείωςθ πόςα κυγατρικά κφτταρα κα προκφψουν και 
πόςα  χρωμοςϊματα κα ζχει το κακζνα;                                                                          (2X0, 5 =1μ)   

 

        Αρικμόσ κυγατρικϊν κυττάρων :  …………………………. 

      Αξηζκόο ρξσκνζσκάησλ θπηηάξσλ : ………………………                                                                       
                                                                                                                                                                                          
 

                                                                             Τν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα  

                                                                                                                     Μονάδεσ ςελίδασ: ……../6,5 
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β) Να αναφζρετε δφο λόγουσ για τουσ οποίουσ θ μίτωςθ ζχει μεγάλθ βιολογικι ςθμαςία 

για τουσ οργανιςμοφσ:                                                                                                            (2X1=2μ)         

▪ ……………………………………………………………………………………………………………………………………..        

……………………………………………………………………………………………………………………………………………..    

▪ ………………………………………………………………………………………………………………………………………….       

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

  γ)  Να χαρακτθρίςετε τισ πιο κάτω προτάςεισ με το γράμμα ΢ εάν είναι ςωςτζσ ι  

   με το γράμμα Λ εάν είναι λανκαςμζνεσ.                                                                     (5X0,5=2,5μ)                          

               

Πρόταςθ 
΢ωςτό / Λάκοσ 

(΢) / (Λ) 

Τα ωάρια ζχουν μόνο 23 χρωμοςϊματα το κακζνα   

Τα φυλετικά χρωμοςϊματα τθσ γυναίκασ είναι τα  ΧΥ  

Το ηυγωτό είναι απλοειδζσ κφτταρο  

Τα ομόλογα χρωμοςϊματα ζχουν ίδιο ςχιμα και μζγεκοσ  

Τα αυτοςωμικά χρωμοςϊματα ςτα μυϊκά κφτταρα του άντρα είναι 46  

                                                                                                         

  δ)  Στον άνκρωπο το αλλθλόμορφο που είναι υπεφκυνο για τα μαφρα μαλλιά είναι      
  επικρατζσ (Μ) ,ενϊ αυτό που ευκφνεται για τα ξανκά μαλλιά είναι υπολειπόμενο (μ).   
 

  Ο Γιϊργοσ (♂) με μαφρα μαλλιά παντρεφεται τθ Χριςτίνα (♀) που ζχει επίςθσ μαφρα     

   μαλλιά και είναι και οι δφο ετερόηυγοι ωσ προσ το χαρακτθριςτικό αυτό. 

   Ροια πικανότθτα (επί τθσ %) ζχουν τα παιδιά τουσ να αποκτιςουν μαφρα  ι ξανκά μαλλιά; 

   (Να δείξετε τθ διαςταφρωςθ).                                                            (16X0,25=4μ)                       

      

  Γνλόηππνη γνλέσλ :     ♂     ................                    Χ              ♀   .............   
 

  Γακέηεο γνλέσλ  :              .............  ,   ..............                   ..............  ,  ............... 

 

  

 

 

Γνλόηππνη απνγόλσλ :          .................   ,   ..................  ,  .................  ,  .................. 

 

Φαηλόηππνη απνγόλσλ :    ……............... ,  …................. , …................ , ….................. 

 

Πηζαλόηεηα λα απνθηήζνπλ ηα παηδηά ηνπο καύξα καιιηά είλαη  : ..............%  

Πηζαλόηεηα λα απνθηήζνπλ ηα παηδηά ηνπο μαλζά καιιηά είλαη  : ...............%  

                                                                             Τν εξώηεκα ζπλερίδεηαη ζηελ επόκελε ζειίδα    
                                                                                                                     Μονάδεσ ςελίδασ: ……../8,5 
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ε) Τα ςαρκϊδθ χείλθ ςτον άνκρωπο οφείλονται ςε επικρατζσ αλλθλόμορφο γονίδιο ενϊ τα 
λεπτά  χείλθ ςε υπολειπόμενο γονίδιο. 
 Μια γυναίκα με λεπτά χείλθ ςτα εικοςιπζντε τθσ χρόνια ζκανε αιςκθτικι (πλαςτικι) 
επζμβαςθ και απζκτθςε ςαρκώδθ χείλθ. Τϊρα είναι ζγκυοσ και παρόλο που ο άντρασ τθσ 
ζχει λεπτά χείλθ αυτι είναι ςίγουρθ ότι το παιδί που κα γεννιςει κα ζχει ςαρκώδθ χείλθ. 
 Ζχει δίκαιο ι άδικο; Να δικαιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.                                        (1Χ1,5=1,5)  
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

                                                                                                                     Μονάδεσ ςελίδασ: ……../1,5 
 

 

ΣΕΛΟ΢ 

 

 

 

                                           

                                                                                                                               Ο Διευκυντισ 

 

                                                                                                                             Φωτίου ΢πφροσ 
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ΓΤΜΝΑ΢ΗΟ ΡΗΕΟΚΑΡΠΑ΢ΟΤ            ΢ΥΟΛΗΚΖ ΥΡΟΝΗΑ: 2012-2013 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢  ΑΠΟΛΤΣΗΡΙΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2013 

 

ΜΑΘΖΜΑ: ΥΖΜΔΗΑ – ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ - ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΖΜΔΡΟΜΖΝΗΑ:    10.06.2013                         ΒΑΘΜΟ΢: ....................... 

ΣΑΞΖ: Γ΄ ΓΤΜΝΑ΢ΗΟΤ 

ΥΡΟΝΟ΢: 2 ΩΡΔ΢                                        ΤΠΟΓΡΑΦΖ: ..................... 

 

 

 

Ολνκαηεπώλπκν: ................................................................ Σκήκα: …....... 

 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄ 

Απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο. Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο 

εξσηήζεηο. Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 2,5 κνλάδεο. 

 

1. α) Πόζα δεύγε ρξσκνζσκάησλ έρεη ν άλζξσπνο;                      (κ. 0,5) 

................................................................................................................. 

β) Πόζα ρξσκνζώκαηα έρνπλ νη γακέηεο ηνπ αλζξώπνπ;          (κ. 0,5) 

................................................................................................................. 

γ) Πώο νλνκάδεηαη ην ηειεπηαίν δεύγνο ρξσκνζσκάησλ;          (κ. 0,5) 

................................................................................................................. 

δ) Από πνηα νπζία απνηεινύληαη θπξίσο ηα ρξσκνζώκαηα;      (κ. 0,5) 

................................................................................................................. 

ε) ΢ε πνην κέξνο ηνπ θπηηάξνπ βξίζθνληαη ηα ρξσκνζώκαηα;   (κ. 0,5) 

................................................................................................................. 
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2. α) Να γξάςεηε δίπια από θάζε πξόηαζε ην ζπζηαηηθό ηνπ αίκαηνο πνπ 

αληηζηνηρεί. 

i. Πεξηέρνπλ αηκνζθαηξίλε             .........................................  (κ. 0,5) 

ii. Δκπύξελα θύηηαξα                      .........................................  (κ. 0,5) 

iii. Άκνξθν θηηξηλσπό πγξό            ........................................   (κ. 0,5) 

iv. Βνεζνύλ ζηελ πήμε ηνπ αίκαηνο ........................................   (κ. 0,5) 

 

β) Να γξάςεηε δύν (2) παξάγνληεο πνπ πξέπεη λα ιακβάλνληαη ππόςε 

θαηά ηε κεηάγγηζε αίκαηνο.                                                        (κ. 0,5) 

i. …………………………………………………………………………... 

ii. ………………………………………………………………………….. 

 

3. α) Να αλαθέξεηε ηξεηο (3) ηξόπνπο κε ηνπο νπνίνπο κεηαδίδεηαη ην 

A.I.D.S.                                                                                   (κ. 1,5) 

i. …………………………………………………………………….…… 

ii. ……………………………………………………………………..….. 

iii. ………………………………………………………………………... 

 

β) Μπνξεί ην AIDS λα θιεξνλνκεζεί από ηνπο γνλείο ζηα παηδηά; (κ. 0,5) 

...................................................................................................................... 

 

γ) Πώο νλνκάδνληαη νη ραξαθηήξεο πνπ δελ θιεξνλνκνύληαη;        (κ. 0,5) 

...................................................................................................................... 

 

4. α) Να αλαθέξεηε ηξεηο (3) ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε αλαπλνή πξέπεη 

λα γίλεηαη από ηε κύηε θαη όρη από ην ζηόκα.                        (κ. 1,5) 

i. ………………………………………………………………………….. 

ii. …………………………………………………………………………. 

iii. ....……………………………………………………………………… 
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β) i. Πνύ βξίζθεηαη ε επηγισηίδα;                                                    (κ. 0,5) 

...................................................................................................................... 

    ii. ΢ε ηη ρξεζηκεύεη;                                                                       (κ. 0,5) 

......................................................................................................................  

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β΄ 

Σν κέξνο απηό απνηειείηαη από ηέζζεξηο (4) εξσηήζεηο από ηηο νπνίεο λα 

απαληήζεηε κόλν ζηηο ηξεηο (3). Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 

έμη (6) κνλάδεο. 

 

1. α) Να εμεγήζεηε ηνπο όξνπο: 

 

i. Οκόινγα ρξσκνζώκαηα:                                                           (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

ii. Γνλόηππνο:                                                                                 (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

iii. Φαηλόηππνο:                                                                               (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

iv. Οκόδπγν άηνκν:                                                                         (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 
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β) Άληξαο νκόδπγνο σο πξνο ηα ίζηα καιιηά θαη γπλαίθα νκόδπγε σο 

πξνο ηα ζγνπξά καιιηά θάλνπλ παηδηά κόλν κε ζγνπξά καιιηά. 

 

i. Να βξεζεί ε ζρέζε ησλ γνληδίσλ.                                                     (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

ii. Να γξάςεηε ηνπο γνλόηππνπο ησλ γνληώλ.                                   (κ. 0,5) 

Άληξαο: ......…………………..      Γπλαίθα: ...................................... 

 

iii. Να γξάςεηε  ηνπο γνλόηππνπο ησλ παηδηώλ.                               (κ. 0,5) 

...................................................................................................................... 

 

2. α) Ζ Μάξζα θηύπεζε θαη ρξεηάδεηαη επεηγόλησο αίκα. Ζ νκάδα 

αίκαηνο ηεο είλαη ABRh
+
. Τπάξρνπλ δηαζέζηκνη νη πην θάησ 

αηκνδόηεο. Από πνηνπο αηκνδόηεο κπνξεί λα πάξεη αίκα;    (κ. 1,5) 

 

Όλνκα αηκνδόηε Οκάδα αίκαηνο ΝΑΗ/ΟΥΗ 

Κσλζηαληίλνο  ARh
- 

 

΢ύιβηα BRh
+
  

Μαξία ABRh
+
  

Θαλάζεο ORh
+
  

Βαγγέιεο ORh
-
  

Καηεξίλα BRh
-
  

                                              

β) Πώο νλνκάδεηαη ε νκάδα ΑΒ θαη γηαηί;                                          (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 
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γ) Να ζπκπιεξώζεηε ηηο ελδείμεηο ηνπ πην θάησ ζρήκαηνο από ην 1-10. 

(κ. 2,5)  

1.   ........................................... 

2.   ........................................... 

3.   ........................................... 

4.   ........................................... 

5.   ........................................... 

6.   ........................................... 

7.   ........................................... 

8.   ........................................... 

9.   ........................................... 

10. ........................................... 

 

δ) Ση αίκα κεηαθέξεηαη (νμπγνλσκέλν/ κε νμπγνλσκέλν) 

i.   δηα κέζνπ ηεο πλεπκνληθήο αξηεξίαο;   ..................................... (κ. 0,5) 

ii.  δηα κέζνπ ηεο πλεπκνληθήο θιέβαο;      ..................................... (κ. 0,5) 

 

 

3. α) Να ζπκπιεξώζεηε ηα κέξε 1-6 ηνπ ζρήκαηνο πνπ δείρλεη ην 

αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα ηνπ αλζξώπνπ.                                (κ. 1,5) 

 

1.   ................................................ 

2.   ................................................ 

3.   ................................................ 

4.   ................................................ 

5.   ................................................ 

6.   ................................................ 
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β) Να δώζεηε δύν (2) ιόγνπο γηα ηνπο νπνίνπο ε ηξαρεία απνηειείηαη από 

ρόλδξηλνπο δαθηπιίνπο ζρήκαηνο κηζνύ θξίθνπ.                            (κ. 1) 

i.    ................................................................................................................ 

ii.   ................................................................................................................ 

 

γ) i. Να αλαθέξεηε δύν (2) επηπηώζεηο ηνπ θαπλίζκαηνο ζην 

αλαπλεπζηηθό ζύζηεκα.                                                           (κ. 1) 

......................................................................................................................

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

ii. Γηαηί έλαο θαπληζηήο δπζθνιεύεηαη λα ζηακαηήζεη ην θάπληζκα;(κ0,5) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

δ) i. Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.                            (κ. 1) 

 

Αλαπλεπζηηθέο 

θηλήζεηο 

Ομπγόλν          

% Ο2 

Γηνμείδην ηνπ 

άλζξαθα % CO2  

Άδσην              

% Ν2 

 21 0.03  

  4 78 

 

  

    ii. Πνην αέξην απμάλεηαη θαηά ηελ εθπλνή θαη γηαηί;                      (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

 



 7 

4. α) ΢ην πην θάησ ζρήκα βιέπεηε ηελ ηνκή ελόο καθξνύ νζηνύ. Να 

ζπκπιεξώζεηε ηα κέξε ηνπ.                                                   (κ. 1,5) 

1.   .......................................... 

2.   .......................................... 

3.   .......................................... 

4.   .......................................... 

5.   .......................................... 

6.   .......................................... 

 

β) Να γξάςεηε ηα ηέζζεξα (4) θπξηώκαηα ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο ζην 

πην θάησ ζρήκα.                                                                               (κ. 1) 

1.  ............................................ 

2.  ............................................ 

3.  ............................................ 

4.  ............................................ 

 

 

γ) Πην θάησ θαίλνληαη νη ηξεηο (3) παζήζεηο πνπ νθείινληαη ζηηο 

παξακνξθώζεηο ησλ θπξησκάησλ ηεο ζπνλδπιηθήο ζηήιεο. Να 

γξάςεηε ην είδνο ηεο πάζεζεο.                                                   (κ. 1,5) 

Πάζεζε: …………………       ……………..……    ……………………   
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δ) ΢ηα ζρήκαηα Α, Β, θαη Γ θαίλνληαη ηα ηξία (3) είδε ησλ αξζξώζεσλ. 

Να ζπκπιεξώζεηε ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί.                            (κ. 1,5) 

 

 

 

΢ΥΖΜΑ 

 

Δίδνο άξζξσζεο 

 

Δίδνο θίλεζεο 

 

Α 

  

 

Β 

  

 

Γ 

  

  

 

 

ε) Γηαηί ε ιεθάλε ηεο γπλαίθαο είλαη πην πιαηηά από εθείλε ηνπ άληξα; 

(κ. 0,5) 

......................................................................................................................  
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ΜΕΡΟ΢ Γ΄ 

Σν κέξνο απηό απνηειείηαη από δύν εξσηήζεηο από ηηο νπνίεο λα 

απαληήζεηε κόλν ηελ  κία (1). Κάζε ζσζηή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε 

δώδεθα (12) κνλάδεο. 

 

1. α) ΢ην πην θάησ ζρήκα λα ηνπνζεηήζεηε ηα κέξε ηνπ γελλεηηθνύ 

ζπζηήκαηνο ηεο γπλαίθαο.                                                      (κ. 3,5) 

 

1. ........................................... 

2. ........................................... 

3. ........................................... 

4. ........................................... 

5. ........................................... 

6. ........................................... 

7. ........................................... 

 

 

β) ΢ε πνην κέξνο ηνπ γελλεηηθνύ ζπζηήκαηνο γίλεηαη ε γνληκνπνίεζε; 

(κ. 1) 

...................................................................................................................... 

 

γ) i. Πνηεο είλαη νη δύν (2) γπλαηθίεο νξκόλεο;                                    (κ. 1) 

.....................................................      ........................................................... 

 

   ii. Πνύ παξάγνληαη νη νξκόλεο απηέο;                                           (κ. 0,5) 

...................................................................................................................... 
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δ) Ση νλνκάδνπκε θξίζηκε πεξίνδν θαη πνηεο κέξεο ηνπ θαηακήληνπ 

θύθινπ είλαη, εάλ απηόο δηαξθεί 28 κέξεο;                                    (κ. 1) 

......................................................................................................................

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

 

ε) Ο Εαραξίαο θαη ε Νεθέιε είλαη δύν δίδπκα αδέιθηα. 

    i. Ση είδνπο δίδπκα είλαη θαη γηαηί;                                                   (κ. 1) 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

 

   ii. Από πόζα σάξηα θαη ζπεξκαηνδσάξηα έρνπλ δεκηνπξγεζεί;       (κ. 1) 

...................................................................................................................... 

 

 

ζη) Να δώζεηε ηνπο νξηζκνύο ησλ πην θάησ:                                      (κ. 3) 

i.  Φίκσζε: ................................................................................................... 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

ii. Κξπςνξρία: .............................................................................................. 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 

iii. Ολείξσμε: .............................................................................................. 

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 
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2. Αλ ζπκβνιίζνπκε κε Μ ην επηθξαηέο γνλίδην ππεύζπλν γηα ηε ζύλζεζε 

ηεο κειακίλεο θαη κε μ ην αιιειόκνξθό ηνπ ππνιεηπόκελν γηα ηε κε 

ζύλζεζε ηεο κειακίλεο, λα απαληήζεηε ζηα πην θάησ εξσηήκαηα: 

 

α) Ση γνλόηππν έρεη έλα άηνκν κε αιθηζκό;                                        (κ. 1) 

...................................................................................................................... 

 

β) Ση γνλόηππν πξέπεη λα έρνπλ νη γνλείο γηα λα απνθηήζνπλ παηδί κε 

αιθηζκό;                                                                                        (κ. 2) 

      Παηέξαο: ...................................        Μεηέξα: ...................................... 

 

γ) Να γίλεη ε δηαζηαύξσζε ησλ γνληώλ κε ηνλ πην πάλσ γνλόηππν έηζη 

ώζηε λα θαλνύλ νη πηζαλόηεηεο γηα ηελ απόθηεζε ελόο αιθηθνύ 

παηδηνύ. 

 

Γνλείο          P:  ……………………  X  ………………………..       (κ. 1) 

 

Γακέηεο        γ: ...............................................................................     (κ. 1) 

 

Απόγνλνη    F1: …………………………………………………..      (κ. 2) 

 

Ζ πηζαλόηεηα απόθηεζεο παηδηνύ κε αιθηζκό είλαη ............... %       (κ. 1) 

 

δ) Πνηνο λόκνο ηνπ Mendel ηζρύεη γηα ηελ πην πάλσ δηαζηαύξσζε; Γώζηε 

ηνλ νξηζκό ηνπ λόκνπ απηνύ.                                                          (κ. 2) 

......................................................................................................................

......................................................................................................................

...................................................................................................................... 
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ε) Ση είλαη ην ζύλδξνκν Down θαη ζε πνην δεύγνο ρξσκνζσκάησλ 

νθείιεηαη;                                                                                       (κ. 2) 

......................................................................................................................

......................................................................................................................

......................................................................................................................  

 

 

                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                               

                                                                                 Ο Γηεπζπληήο  

 

 

                                                                               Πέηξνο Μηραήι 


